

粮食

滨州

——山东滨州粮食产业化道路探寻

经济日报·中国经济网记者 管斌

阅读提示

2017年,山东滨州全市粮食加工转化量为1437万吨,全市粮食产业发展速度领先其他工业产业5个百分点以上,占全市工业总产值比重由2016年的12.74%提高到2017年的14.16%,粮食加工转化增值率居全国前列,产品市场份额持续扩大,实现从一个传统农业大市向粮食加工转化大市的转型。这种转变是如何形成的,企业和政府在其中作出了哪些努力?日前,经济日报记者深入滨州进行了调查采访。



西王集团的现代化生产线。

作为国家粮食局确定的“全国粮食产业发展示范市”,山东滨州是一个传统农业大市。但滨州人民没有满足于传统农业的成果,而是积极创新发展,实现粮食产业转型升级。2017年,山东滨州全市粮食加工转化量1437万吨,全市粮食产业发展速度领先其他工业企业5个百分点以上,占全市工业总产值比重由2016年的12.74%提高到2017年的14.16%,粮食加工转化增值率居全国前列,产品市场份额持续扩大。滨州,从一个传统农业大市转向粮食加工转化大市。

技术创新是三星取得佳绩的有力保证!产业链每延长一级,产品附加值可提高一倍甚至十几倍。

滨州高度重视科技创新,近年来累计投入科研资金45亿元,全市粮油加工行业共获得国家专利319项,西王集团、山东三星集团、渤海油脂等6家企业承担“863”计划、星火计划、火炬计划等国家科研项目17个,还有4个国家级实验室。正如滨州市粮食局局长高玉华所说,“最关键的是龙头带动和科技创新”。

政府:能谋且善干

坚持规划引领,加大基础设施投入,注重以项目促产业,积极发挥扶持资金的撬动作用,大力实施粮油品牌战略……粮食产业发展越来越快

保障粮食安全是永恒课题。滨州地处渤海之滨,有丰腴的黄河冲积平原,有悠久的农耕文明。这个农业大市一直不懈地为国家粮食安全作贡献。2017年滨州全市粮食产业实现主营业务收入1186亿元、利税59亿元,同比分别增长11%、18%。2018年上半年,实现主营业务收入666亿元、利税28亿元,同比分别增长11.1%、9.4%。

滨州市委书记张光峰对记者说:“民为邦本,食为政首。多年来,滨州一直大力实施工业强粮、科技兴粮战略,紧抓粮食不放松,努力探索新路子。”

滨州市委、市政府始终将粮食产业列为全市支柱产业加以重点扶持培育,加快推动其转型升级、提质增效,形成了“政府引导、市场导向、龙头带动、科技支撑、循环融合、惠民安全”的粮食产业发展的“滨州模式”。

凡事预则立,不预则废。滨州坚持规划引领。历任市委、市政府班子都高度重视粮食产业发展,一届接着一届干。“十一五”“十二五”期间,滨州市将粮食产业纳入国民经济发展规划予以详细统筹。在推进粮食产业发展中占得了先机。“十三五”规划中,又提出打造1500亿级粮食加工产业集群的目标任务,先后出台《粮食产业发展“十三五”规划(2016—2020年)》《关于打造千亿级粮食加工产业集群的二十条意见》,为粮食产业续航发展提供了有力保障。



中裕食品有限公司的产品摆在货架上销售。

滨州市粮食局监督检查科科长郭玮介绍,敢为人先的滨州出台了《关于加快新旧动能转换打造国家级粮食产业融合循环经济示范区的实施方案》,确立了“1338”粮食产业发展思路:打造1个国家粮食产业融合循环经济示范区,重点培育3个国家粮食产业融合循环经济示范基地,创建3个国家粮食产业技术创新中心,建设提升8个国家级实验室。

滨州不仅善谋,而且更善干!滨州持续加大基础设施投入,滨州港、滨德高速、德大铁路先后建成投用,有效降低了粮食企业运输成本。秉承“强物流、兴产业”的发展要义,滨州投资建成了一条连接滨州国家粮食储备库的双股铁路专用线。滨港铁路二期建成后,粮食物流成本将进一步降低。

滨州注重以项目促产业,紧抓国家加快发展粮食产业的机遇,积极进行项目策划和包装,仅2016年推进的仓储物流、批发市

场、产品深加工等重点项目就达134亿元。今年中裕食品三产融合示范园项目、西王集团玉米果糖项目、香驰控股大豆精深加工项目和功能糖项目等分别列入山东省政府2018年重点建设项目和山东省新旧动能转换重大项目库,为推动粮食产业持续健康发展提供了有利契机和广阔平台。

同时,滨州还积极发挥扶持资金的撬动作用,设立20亿元黄河三角洲农粮产业基金,有效拓展了粮食企业的融资渠道。涉农金融机构加大对农业和粮食生产发展的支持力度,2013年以来滨州市农发行累计投放政策性粮油收储贷款36.6亿元,向粮食加工企业投放贷款38.8亿元,倾力助推地方粮食产业发展壮大。

谈到企业的今天,山东和美集团有限公司董事长刘以林念念不忘政府的雪中送炭:“和美开业不久,豆粕每吨一下子由2300元涨到3300元,资金短缺让企业面临生死存亡的困境。正愁得要死,惠民县政府协调农信社,帮助贷款30余万元——这是救命钱啊!”争气的和美,用了短短5个月时间,完成销售7000吨,贷款还清,还有结余,公司起死回生。

滨州粮食产业在全国的知名度、美誉度高,还得益于他们重视品牌战略。滨州市市长宇向东说:“通过大力实施粮油品牌战略,滨州逐步实现精深加工产业化、主导产品名牌化、名牌产品规模化。”

目前,滨州全市粮油行业拥有中国驰名商标6个、中国名牌3个、山东著名商标10个、山东名牌10个,获得省以上“放心粮油”品牌产品15个。西王、长寿花、天下五谷、美食客、中裕、玉杰、十里香等粮油品牌享誉全国。

粮食产业品牌荟萃,“粮食滨州”在全国成为闪闪发光的大品牌。这种品牌效应助力产品畅销全国,其中有10多家企业、30多个生产基地的产品进入了北京的超市和批发市场。

农民:收入节节高

在产业链延伸、价值链提升和供应链贯通的协同发展新格局中,企业跟着市场走,农民跟着企业走,政府跟着服务走,使得农民增收,乡村振兴,走出了独具特色的滨州粮食之路

一粒小麦能变成多少种产品?面粉、酒精、液体蛋白饲料……从皮到里,居然能转化成十大类5000多种产品,在中裕食品有限公司,记者大开眼界。

中裕食品有限公司总经理张志军告诉记者,保证高质量精深加工的重要基础是小麦的高品质。中裕建立了6.5万亩育种基地和150万亩优质小麦种植基地,在各基地实行“三免一加”,即免费供种、免费播种、免费收割、加价收购的优惠政策,以及“五统一”,即统一供种、统一施肥、统一指导、统一收割、统一收购的管理模式,以高于市场价10%至30%的价格收购优质小麦,平均每亩小麦可带动农民增收336元,真正形成了产业链延伸、价值链提升和供应链贯通的协同发展新格局。

记者跟随张志军来到中裕的三河湖基地,63岁的管理人员陈英杰闻讯骑着电瓶车赶了过来。他摘下遮阳帽,擦了把汗说:“我一人骑着电瓶车,巡视3800亩地。一个人管播种、浇地,还管收。”“那要很忙吧?”“不忙,都采用高科技了!打药有飞机;浇地,推上电闸,一小时就是3000立方米,一天就能浇1000多亩地。”

中裕流转土地6.8万亩,三河湖基地是其中一个片区。陈英杰是从村里招聘来的,经过培训,上岗管理。“做梦没想到一个人管几千亩地。”他指着他所管理的那一大片土地,举起挂在胸前的望远镜,放在眼前远眺。“公司每年发我三四万元工资。”陈英杰越说越高兴。

基地紧邻伏加河,河对岸是当地村民种的庄稼,明显不如中裕基地的庄稼长势好。一位农民正背着喷雾器,手举喷杆,喷洒农

药。记者走到跟前和他聊了起来。他是商贾湾村村民,叫商金祥,自己有10多亩地,又以1亩地300元的价格包了10多亩地。

“1小时能打多少?”

“1小时打3桶药,喷洒3亩地。”

“浇地怎么办?”

“我花了500多元买了电机、水泵,1小时浇2亩地。”

小麦每斤卖1.38元,加上卖的玉米,商金祥去年毛收入4.5万元。他看了看自己的地,指着河对岸的基地感慨道:“那是条好路子!”



中裕三河湖基地的管理人员正在照看自己管理的地。

中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。滨州市委常委、常务副市长赵庆平说:“坚持生态绿色、循环高效,推动从基地到餐桌、从低端到高端,实现三产融合、产业相连的可持续发展,滨州走出了一条独具特色的粮食之路。”

滨州粮油加工企业参与主导组建专业合作社,以“企业+合作社+基地+订单农

户”模式开展土地流转、订单收购,掌握优质粮源,做大做强粮食加工龙头企业。目前,全市有专业化合作社1000余家,家庭农场774家,种粮大户4600户。滨州大力延伸农产品加工链条,提高粮食附加值,全市63%以上的农产品通过农业龙头企业加工后进一步增值。

中裕食品、玉杰面粉、龙凤面业等企业则通过当地收购、基地种植、订单农业、建立合作社等形式,拉动滨州及周边市县优质小麦、玉米种植500多万亩,带动农民增收近6亿元。2017年,滨州全市粮食产业带动就业5.7万人,其中直接就业人员2.4万人,间接就业3.3万人。

依靠西王集团快速发展,西王村全村都搬进新楼房,人均居住面积达60多平方米。这里实现了农业产业化、乡村城镇化、土地集约化、生活福利化、村企一体化、管理社区化。不仅本村致富,而且带动周边村一同致富,一方面以土地流转的形式满足了工业用地,一方面安置农民到企业上班,吸引他们自愿来西王社区居住。西王村先后共吸纳3万多人就业,年人均工资3万元以上。

壮大起来的西王,带动了乡村振兴。西王集团年加工玉米300万吨,每年拉动本市及周边玉米种植300万亩,收购价每吨高出其他地区40元至60元,每年为农民净增收近1亿元。

企业跟着市场走,农民跟着企业走,政府跟着服务走,道路越走越宽广。山东省粮食局局长王伟华说:“实施乡村振兴战略,推动产业振兴是一个很好的切入点。滨州粮食产业的发展,对打造乡村振兴的齐鲁样板具有积极的意义。”

调查手记

□ 瞿长福

从现代农业角度抓粮食安全

粮食安全是实实在在的国家大事,既影响长远,也牵动现实,把它上升到怎样的高度都不为过。因此,每个区域、每个地区乃至每个人都有一份责任为粮食安全贡献自己的力量。

但是,由于所处区域不同,有的区域是产粮区,有的是非产粮区;由于职业分工不同,有的直接从事粮食生产或与粮食相关的产业,有的从事非农业产业,导致不同区域、不同人群对粮食安全的贡献与责任并不一样。这是一种客观存在的差异,难以改变。现在需要关注的是如何充分调动各地尤其是粮食产区对粮食安全的主观能动性。简单点说,就是各地尤其是粮食主产区用什么方法、什么手段抓粮食生产,因为这种方法和手段将决定我们能否从根本上确保中国人的饭碗牢牢端在中国人手上。

从这点来看,“粮食滨州”做出了积极有效的探索,甚至是卓有成效的实践。滨州走的路,就是通过促进现代农业发展来确保粮食长久安全,即从现代农业角度来维护粮食安全。

不妨具体分析。粮食种子、耕播、管护、收获、加工、储存、销售是一个很长的产业链条。在传统农业中,每个环节都是脱节的,各干各的,只有现代农业才能把各个环节串起来,形成链条。连得越长越紧,现代农业越有效益和质量。

那么,谁有能力串起这个链条呢?农业龙头企业。龙头企业上游可以统一品种技术,中游可以统一品牌加工,下游可以统一销售服务,是现代农业体系的有力抓手和推

手。这个龙头企业,可以是加工企业,可以是销售企业,可以是粮食生产企业,也可以是技术服务企业,不论哪种类型,只要足够强大,就能成为包括粮食生产在内的农业产业链条的核心力量。

更重要的是,除了技术、质量、品牌、市场等过去属于工业体系的难题能够在龙头企业带领下迎刃而解,当前我国农业地块狭小、人员分散等困难也可以通过龙头企业的壮大而有效化解。比如,对现代农业的规模化经营,可以通过流转、合作社、订单等方式加以解决。对传统小农经营问题,有的农民不愿意放弃种地,龙头企业可以通过提供服务让农民既不离土地,又实现规模经营和质量提升,达到现代农业与小农生产的内在统一。同时,通过龙头企业串起来的现代农业体系,具有更好抗击自然风险和市场风险的能力,也能更好地从生产上、技术上、品质上、能力上保障粮食安全。

正因为紧紧抓住发展现代农业来促进农业现代化,从而把粮食安全提高到一个新的高度和水平,滨州对农业龙头企业的扶持很具体、很实在、很有针对性,取得了农民受益、企业壮大、粮食品质和产能更有保障、现代农业体系越来越完善的成果。滨州的作法,既避免了突击抓、眼前抓等短期行为,更从整体上提高了现代农业水平,使农业生产逐步走出传统农业束缚,为我国走出一条通过现代农业发展确保粮食等主要农产品供给的道路提供了生动样本。

本版摄影 常德宝 本版编辑 董磊 李杰

电子邮箱 jjrbyxdc@163.com